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iDeparte de mine ,intenţi,a de a flaba, pr1n comunicarea mea, pe locuitorii mu
nicipiului Tulcea, dar trebuie să recunosc că aceştia - sau mai exact aceea care 
trăiau la sfirşitul secolului trecut - au fost printre primii din ţară care au în
ţeles rostul monumentelor de utilitate publică. Aşa se explică faptul că în ultimii 
ani ai secolului al XIX-lea primii ani ai secolului al XX-lea, pe pămîntul aces
tei urbe s-au ridicat două remarcabile monumente publice : acela al Independen
ţei şi acela al lui Mireea cel Bătrîn. Oraşul Tulcea a fost astfel - prin cele 
două monumente amintite - unul din primele oraşe din ţară care au beneficiat de 
acest atribut - în fond simbol al lumii civilizate. 

Nu vreau să discut sau tSă argumentez aici aceste afirmaţii. 
Nu este nici cazul şi nici momentul. Mi-am propus însă să prezint şi să fac 

istoricul celor două monumente. Astfel, Monumentul Independenţei sau al reve
nirii Dobrogei la Patria mamă - a fost realizat între anii 1897-1900, dar inau
gurat, după numeroase amînări, la 2 mai 1904. Deziderat vechi, încă din 1879, al 
locuitorilor oraşului, el n-a putut fi adus la îndeplinke mai din timp din cauza 
unor condiţii social-economice şi politice nu tocmai favorabile. ln deceniul X al se
colului trecut problema ridicării monumentului a fost însă tot mai des readusă în 
discuţie. Destinat .să amintească generaţiilor viitoare Vlitejia tinerei, dar vînjoasei 
noastre armate în luptele de la 1877-1878" monumentul a intrat ca să spunem aşa 
- • pe ordinea de Zii" odată cu înfiinţarea, în anul 1896, a Ligii, pentru propăşi
rea Dobrogei - în programul căreia, printre altele, se înscria şi punctul privind 
ridicarea de monumente publice pe pămîntul provinciei româneşti cuprinsă între 
Dunăre şi Marea Neagră. 

Din rîndul membrilor ligii s-a format atunci un comitet care urma s.ă se 
ocupe direct de strîngerea fondurilor prin colectă publică. 

Discuţiile purtate asupra artistului căruia să i se încredinţeze execuţia monu
mentului, au dus la concluzia că cel mai nimerit pentru aeeasta ar fi fost sculpto
rul român Giorgio Vasilescu. Demn de menţionat mi se pare şi faptul că acestuia 
i s-a încredinţat comanda lăsîndu-i-se toată libertatea de concepţie. 

După încheierea contractului între părţi, sculptorul Giorgio Vasilescu s-a de
plasat la Tulcea, pentru a vedea locul afectat amplasării monumentului. Stabilit 
încă din anul 1879, pe înlţimea dealului Hora - într-un punct unde se pusese 
încă de atunci o piatră fundamentală, se îngropase un pergament şi decoraţiile 
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generalului Carol Davila, locul domina apele bătrinului Danubiu pe o mare dis
tanţă. Aşezat aici şi orientat cu faţa spre fluviu, monumentul putea fi zărit de 
oamenii de pe miile de vapoare, care-i treceau pe dinainte, şi în felul acesta li se 
aminteau minunatele fapte de arme ale ostaşilor români din războiul nostru de 
independenţă. 

După ce a văzut locul, sculptorul a conceput monumentul sub forma unui 
obelisc, la baza căruia să se a.fle statuia unui dorobanţ, gata să sune din goarnă. 
şi a unui vultur cu aripile desfăcute. Costul întregului monument se ridica la 
100.000 lei, In toamna anului 1897, Giorgio Vasilescu, a plecat la Veneţia, unde îşi 
avea atelierul şi s-a apucat de lucru. Intre timp comitetul de iniţiativă trebuia să 
termine strîngerea întregii sume şi să lămurească lucrurile cu un cetăţean străin 
care îşi aşezase oarecum prin abuz, o moară de vînt în apropierea locului stabilit 
pentTu instalarea monumentului. Nu insist asupra amănuntelor legate de muta.rea 
morii, de faptul că se ajunsese pe punctul izbucnirii unui scandal cu implicaţii 
diplomatice. Presa vremii a relevat pe larg toate acestea. Rezultatul final e însă 
cunoscut. Moara a fost dărimată. 

Revenind la monument trebuie să spunem că mai întii a fost făcut şi insta
lat obeliscul cu motivele sale ornamentale, apoi statuia dorobanţului şi la urmă 
aceea a vulturului. 

Obeliscul a fost făcut din granit de Bavenno, are o înălţime de 22 m şi este 
format, oarecum din trei etaje. El a fost lucrat la Etalierul de pietrărit al lui Inno
centie Piroyano la Milano. Pe obelisc se află stema României, înconjurată de lauri, 
iar sub aceasta două plăci de bronz ce aminteau evenimentul în cinstea căruia 
s-a ridicat monumentul, precum şi data la care urma să fie inaugurat. Ceva mai 
jos de aceste plăci se mai afla cite o cunună de lauri. De-o parte şi de alta 1! 
obeliscului, pe nişte postamente semicirculare, se aflau, în dreapta statuia doro
banţului, iar în stînga efigia vulturului. 

Statuia dorobanţului gornist era făcută din bronz şi era înaltă de aproxi
mativ 5 m. Ea a fost turnată la Veneţia în celebrul atelier al lui Munaretti. 

Efigia vulturnlui a fost turnată în acelaşi atelier ; era tot din bronz, avea 
înălţimea de 5 m. şi reprezenta un vultur cu aripile desfăcute şi capul întors 
spre dorobanţ, într-o poziţie care sugera aşteptarea unui semn spre a-şi lua 
zborul asupra duşmanului. 

Totul, adică obeliscul, statuia şi efigia vulturului au fost aşezate pe rînd, la 
intervale destul de mari, în centrul unui postament în formă de pătrat. Acesta 
este înconjurat de un lanţ greu din fier ,susţinut de 12 piloni de granit. Totul 
este monumental şi bine proporţionat, fapt ce crează o puternică impresie asupra 
celor care-l privesc de la distanţă sau de aproape. Din cauza morţii neaşteptate 
- în noiembrie 1898 - a sculptorului, monumentul a rămas neterminat. El a 
fost de aceea continuat şi terminat în următorii doi ani, conform planurilor lui 
Giorgio Vasilescu de către sculptorul Constantin Bălăcescu. Astfel, în noiembrie 
1899, deci exact la un an de la moartea sculptorului Vasilescu, statuia doro
banţului era terminată şi adusă la Tulcea spre a fi 1instalată. Odată cu aceasta 
în oraş sosea şi sculptorul Bi'ilăcescu, spre a asista la montarea ei. Intre timp 
la Veneţia se turna efigia vulturului, apoi în anul următor, 1900, a fost şi ea 
expediată la Tulcea şi instalată. 

Inaugurarea monumentului a fost însă aminatft de nenumărate ori, aslfel 
că abia la 2 mai 1904, ea a avut loc, într-un cadru deosebit de festiv. 

Realizarea Monumentului Independenţei din Tulcea constituie astfel un eve
niment şi un punct de mindrie nu numai pentru oamenii din acest colţ de ţară, 
ci şi pentru toţi românii. 

în timpul primului riizboi mondial armatele de ocupaţie au distrus însă 
parţial monumentul. Statuia dorobanţului gornist şi efigia vulturului sînt astăzi 
lipsă, dar obeliscul a rămas să înfrunte istoria şi timpul. El păstrează totuşi, pe 
granitul său, urmele unor acte de reprobabil vandalism. 

Preluarea în anul 1899, a Monumentului Independenţei în vederea termi
nării lui, a dat posibilitatea sculptorului Constantin Bălăcescu să obţină, tot de 
oraşul Tulcea, o altă importantă comandă : a Monumentului lui Mircea cel 
Bitrîn. Evoluţia lucrului la acest monument şi în general amănunte despre el 
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sint puţine. Ştim, totuşi, că a fost făcut tot prin colectă publică, parte din banii 
rămaşi de la Monumentul Independenţei - că a costat ceva mai mult decît 
acesta, că în toamna anului 1899 sculptorul lucra la el în Italia şi că la înce
putul anului 1901 toate gipsurile sale erau gata. In aprilie 1903, Monumentul lul 
Mircea cel Bătrln se afla ridicat în Tulcea, iar peste o lună, inaugurat oficial. 
El nu mai există astăzi, întrucit a fost distrus în timpul primului război mondi
al - tot de armatele de ocupaţie. Fotografii contemporane, ne permit t.otuşi să 
putem să-l prezentăm. De la capul locului trebuie însă să spunem că el aminteşte 
de Monumentul lui Tudor Vladimirescu de la Tîrgu Jiu, executat tot de sculptorul 
Bălăcescu. Astfel, în mare, atit statuile celor reprezentaţi cît şi postamentele lor 
sint asemănătoare. Deosebilrile neesenţiale, se impun totuşi a fi precizate - în 
sensul că : statuia lui Mircea cel Bătrîn, din bronz, prezintă pe marele dom
nitor în mărime probabil ceva mai mare decît cea naturală, cu corpul puţin 
înclinat înainte şi într-un gest, sugerfad parcă oprirea unei năvăliri. Impresia 
aceasta este sugerată de gestul elocvent al mîinii drepte care ţine ridicat un 
buzdugan, precum şi al mîinii stingi pregătită să scoată sabia din teacă. Mircea 
era înfăţişat în costwn de războinic armură pe piept, pe braţe, pe picioare şi 
cu coif pe cap. La gît el purta o cruciuliţă, iar pe umeri o mantie uşoară. 
Chipul său, un adevărat portret, era, ca de altfel întreaga statuie, o ex.celent[1 
realizare. 

Postamentul statuiei, a.şa cum deja am arătat, era în mare asemănător celui 
al lui Tudor Vladimirescu, de la Tîrgu Jiu. Astfel, acesta era format tot din 
bucăţi mari din piatră de stincă, dar ai-ci, sculptorul a redus din motive deco
rative, păstrind doar leul, care de data aceasta ţinea sub labele din faţ;.l. două 
steaguri, iar poziţia sa era de apărare şi nu de atac. ·Renunţarea la redarea 
unor elemente decorative şi simbolice, şi deci simplificarea piedestalului, a făcut 
ca Monumentul lui Mircea cel Bătrîn, de la Tulcea, să cîştige în ansamblu şi 
în felul acesta, să fie mai reuşit decît cel al lui Tudor Vladimirescu de la Tîrgu 
Jiu. 

Aşezat în mijlocul oraşului, Monumentul lui Mircea cel Bătrîn era orientat 
cu faţa spire Dunăre. El amintea astfel trecătorilor că marele Voievod şi dornn a 
stăpînit, printre altele, şi • toată Dunărea pînă la Marea cea Mare„." 
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